13-A

ENSINO LICEAL
1973 CURSO GERAL
Tempo: 1 h30 min . 2 Epoca

Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

NOTA — O examinando deve apresentar os calculos que o conduzam ao resultado final
das questdes numéricas.

FiSICA

I

A figura 1 representa um paralelepipedo maci¢o de aluminio, cujas dimen-
sbes estdo marcadas na figura. A densidade do aluminio é 2,7.

a) Determine o valor do

@*\\C G

- ! = peso do paralelepipedo.
G :D b) Qual das faces desse
10c?n p) s s T T " paralelepipedo deverd assen-
v E tar sobre um plano horizon-
}t ——————— 40cm ———~- tal para que o valor da pres-
‘ sdo exercida seja mdximo P

Fla. 1 Justifique.

c¢) Calcule o valor da pressio a que se referir na alinea anterior.

11

1—A figura 2 representa um baldo contendo azoto, que foi aquecido.
Como consequéncia desse aquecimento, o indice de mercario passou da posi-
cdo a para a posicdo b.

a) Que aconteceu aos valores do
volume e da tensdo do gds ao ser

aquecido P E \

INDICE DE MEReURIO

b) Se em vez de azoto o haldo
contivesse hidrogénio e se, com este
gés, se repetisse, exactamente, a expe-
riéncia anterior, a posi¢io final do in-
dice de mercirio seria a mesma ? Jus- .
tifique. FIG. 2

2—Uma certa massa de azoto
ocupa o volume de 30 dm® a temperatura de 0°C. Mantendo constante a pres-
sfio, qual serd o valor do volume final dessa massa de azoto, quando a tem-
peratura aumentar de 200°C ?

Coeficiente de dilatacdo dos gases, a pressio constante = 0,00366 /°C

V.,s f f
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1 —Que ¢ resultante de um sistema de forgas?

2 — Considere um sistema de duas forgas concorrentes que fagam entre
si um angulo de 90°, aplicadas num mesmo ponto.

a) Determine, graficamente, a resultante desse sistema.

b) Calcule o valor da resultante do sistema considerado na alinea anterior,
supondo que as forgas valem 38 kgf e 4 kgf.

v

Suponha que se estabelece uma tensio de 22 V nos terminais de uma
resisténcia de 5Q.

a) Qual é o valor da intensidade da corrente que percorre a referida
resisténcia P Enuncie a lei em que baseou os seus célculos.

b) Suponha que a resisténcia considerada é um fio de uma liga metélica
(cromo-niquel) com 0,25 mm?® de sec¢io. Que comprimento tem esse fio? -

Resistividade da liga metélica : 137 pQ cm.

c) Diga o que entende por resistividade de uma substdncia.

QUIMICA

1—a) A 4gua é um composto. Justifique esta afirmagdo.
b) Como procederia para decompor a 4gua nos seus componentes ?
¢) Em que proporgio volumétrica se encontram combinados esses
componentes ?
d) Que significa dizer que o peso molecular da dgua é 187
2 — Escreva as equagdes quimicas que traduzem as preparagdes labora-
toriais de cada um dos componentes da dgua.

II

No estudo da Quimica fizeram-se referéncias as seguintes substancias:

metano, acido pirolenhoso, pdlvora negra ordindria, glicose.

a) Destas substancias indique as que sdo misturas e as que sdo combinagdes.

b) Por que inclui o metano no grupo dos hidrocarbonetos ?

c) Como se obtém o 4cido pirolenhoso ?

d) Indique uma experiéncia que ponha em evidéncia o cardcter redutor
da glicose.

III

Se colocar um pedacinho de sédio na 4dgua de uma tina, observard uma
reacgio da qual resultam dois produtos, um gasoso e outro que fica dissolvido
na agua.

a) Quais sdo esses produtos? Escreva a equagdo quimica que traduz a
reacgdo referida.

b) Se, terminada a reaccdo, lancar umas gotas de solugdo alcodlica de
fenolftaleina na 4gua da tina, que observard P Interprete.



v

. ;. A figura 3 representa
ACIPO SULFURICO a preparagio de certa
substancia.

a) De que substincia
se trata ? Escreva a equa-
¢do quimica relativa a essa
preparagao.

b) Que peso dessa
substincia se obterd, fa-
zendo reagir 17,0 g de ni-
. trato de sédio puro com
Fig. 3 4cido sulftrico suficiente P

N=140 0=16,0 H=1,0 Na=230

¢) A referida substincia tem acgdo oxidante sobre o enxofre. Que produto
resultard dessa oxidacéo P '
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